Grundejerforeningen Holmstrup Bakker
Referat fra bestyrelsesmøde i Hovedforeningen mandag den 06. maj 2015 kl. 18,30. Mødet blev afholdt hos Jan O. Bredgård Holmstrupgårdvej 130.
Til stede: 

Formand Jan O Bredgård (JOB)
Kasserer Agner Madsen (AM)

Preben Poulsen (PP) afd. 6,
Niels Baastrup (NB) afd. 5,
Henry Kjærsgaard (HK) afd. 3,
Hans Bjerre Madsen (HBM) afd. 7, (ref.)
Lars Jensen (LJ) afd. 4,
Steen Nielsen (SN) afd. 2,

Afbud
Michael Kloster Larsen (MKL) afd. 1,
Dagsorden
· Valg af referent
· Godkendelse af referat
· Status på overstået generalforsamling 9. april
· Stier og grønne områder v/ Jan
· Regnskab v/ Agner

· Eventuelt

Mødet startede med spisning. Jan havde indkøbt smørebrød. God start på en ny sæson.
HBM valgtes til mødets referent

Referat fra mødet den 10. februar godkendtes uden kommentarer, og blev underskrevet.  
Kommende møder

Onsdag den 7. september 2015 hos Hans.

Generalforsamlingen den 09. april 2015
Referat fra generalforsamlingen ligger hos Steen. Skal underskrives af referent og dirigent, kommer derefter på Grundejerforeningen Holmstrup Bakkers hjemmeside. 
Efter en evaluering af generalforsamlingen, syntes vi den blev den blev afviklet i god ro og orden.
Der var en del indkomne forslag. 

En del af disse forslag syntes ikke tydelig nok formuleret, de var ikke konkrete nok i deres budskab, så der kunne stemmes enten Ja eller Nej.

Bestyrelse vil fremover være mere på vagt, når disse forslag modtages, evt. frasortere disse, eller bede indsenderen komme med en mere skarp formulering. 
Stier og grønne områder 
Jan har skrevet kontrakt med grundejerforeningens gartner E. V. Have- & Parkpleje vedr. græsslåning, da nu al græsslåning fremover alene administreres og afregnes af hovedforeningen, og ikke længere også af parcelforeningerne. 
Som bekendt er der ofte problemer med vand på stien omkring søerne. Det skal der gøres noget ved.
Der er indhentet tilbud fra entreprenør Poul Arve om at dræne og udskifte bunden de pågældende våde steder på stien. Prisen herfor vil andrage ca. kr. 30.000,-. Det blev besluttet at igangsætte arbejdet i indeværende år.
Der er i den afsluttede periode renoveret 3 mindre stier i området, pris kr. 34.000,-.
Stien mellem det grønne område ved Jernaldervej 284 og Dalbostien ved Holmstruphøjvej 143 står for en tiltrængt renovering ca. 140 meter. Det blev besluttet at det kommer på budgettet for 2016.  
Stien fra Jernaldervej og ind til børnehaven Jernaldervej 286, er i meget ringe stand. Jan har orienteret Aarhus Kommune, Center for byens anvendelse, om forholdet. Det er Kommunens vej og sti, og derfor grundejerforeningen økonomisk uvedkommende.
Da der i området pt. af Aarhus Kommune etableres nyt fjernvarme, skal vi alle holde øje med efterfølgende retablering.
Skrænten ned mod sti og søen ved Holmstruphøjvej 36, trænger til en gennemgribende renovering. Jan og Lars ser på sagen.
Regnskab
AM oplyste, at der var sendt kontingent opkrævning ud til de 321 husstande, Der er meget få der plejer at være i restance.
Kontrakt på græsslåning er på Kr. 185.000,-, lidt mindre end som budgetteret kr. 200.000,-

Ellers forventes det generelt, at udgifterne holdes inde for det budgetterede.

En post der kan være ret uforudsigelig, er snerydning, her er man nød til at budgettere med et beløb, og så håbe på det nogenlunde holder. 

Ellers ser økonomien fornuftig ud.

Eventuelt. 

Vedr. udkørselsproblemet fra Holmstruphøjvej til Viborgvej, har vi haft et møde den 23. april med Hasle Fællesråd. Mødet udmundede i at grundejerforeningen skulle fremkomme med konkrete løsningsforslag i prioriteret orden, der skulle sendes til Hasle Fællesråd, som derefter ville arrangere et møde med rette vedkommende hos Aarhus Kommune.
Kim Dalbøge har udformet og sendt disse forslag til grundejerforeningen. Jan tager fat i Kim, for det videre forløb. Det er Jan og Kim der skal deltage ved pågældende møde.
Niels (afd. 5)oplyste at afd. 5 reelt ingen bestyrelse havde, der var en kasserer der styrede økonomien. Bestyrelsesarbejdet varetages herefter af hovedbestyrelsen jf. hoveforeningens vedtægter § 28 og § 53. Forholdet behandles på næste bestyrelsesmøde, hvordan man fremover skal håndterer situationen vedr. forpligtelser hovedbestyrelsen accepterer at påtage os ved overtagelse af arbejdet i parcelforeninger. 
Henry (afd. 3) oplyste at på deres generalforsamling havde de haft emnet Nabohjælp / Indbrudssikring oppe, om ikke det kunne være en ide at får arrangeret et foredrag fra politiet. Var der stor interesse derfor, kunne der evt. afsættes tid på hovedforeningens generalforsamling om et foredrag. Det blev besluttet at de respektive afdelinger selv skulle stå for informationsarbejdet, hovedbestyrelsen ville så på et kommende møde forholde sig til emnet.
Ref. Hans Bjerre Madsen 2015.05.11
