Grundejerforeningen Holmstrup Bakker
Referat fra bestyrelsesmøde i Hovedforeningen mandag den 26. oktober 2015. Mødet blev afholdt hos Agner Madsen, Holmstruphøjvej 29.
Til stede: 

Formand Jan O Bredgård (JOB)
Kasserer Agner Madsen (AM) 
Preben Poulsen (PP) afd. 6,
Niels Baastrup (NB) afd. 5,
Michael Kloster Larsen (MKL),afd. 1,
Kim Dalbøge (KD) afd. 3,
Hans Bjerre Madsen (HBM) afd. 7,
Steen Nielsen (SN) afd. 2,

Afbud
Lars Jensen (LK) afd. 4,
Dagsorden
· Valg af referent
· Godkendelse af referat
· Regnskab v/ Agner
· Stier og grønne områder v/ Jan
· Viborgvejs udvidelse
· Afdeling 5

· Snerydning

· Sanktionsmuligheder i forhold til vedtægter

· Eventelt

AM valgtes til mødets referent

Referat fra mødet den 7. september godkendtes uden kommentarer, og blev underskrevet.  
Regnskab

På baggrund af de på mødet kendte restudgifter ser årets resultat ud til at ende med et budgetoverskud på ca. kr. 10.000 – 20.000 imod et budgetteret overskud på kr. 6.000. Selv med en merudgift til græsslåning - som på generalforsamlingen jo blev overtaget af hovedforeningen – på ca. kr. 34.000 er det positive resultat bl.a. opnået ved besparelser på anlægssiden.
JOB har udarbejdet et overslag for græsslåningen næste år, som isoleret set medfører en årlig merudgift på ca. kr. 220 pr. husstand. Beløbet er identisk med de udgifter som tidligere er betalt igennem afdelings-kontingentet, som derved vil kunne forventes nedsat tilsvarende. 
Til vort næste møde skal fremlægges et samlet budget for 2016, således, at parcelforeninger på dette grundlag kan fastsætte afdelingskontingenterne.

Stier og grønne områder 
Dræning samt reetablering af stierne langs søerne er nu delvis gennemført. Der mangler fortsat opfyldning af stien ved den sydlige del af søerne. Der er indkøbt supplerende opfyldningsmaterialer til fremtidige fornødne efterreparationer.
De 3 store egetræer som bl.a. underminerede serpentinerstien er fældede.

Efter flere påmindelser til Århus Kommune er det lykkedes JOB at få klippet græsrabatterne langs Jernaldervej. Der mangler dog fortsat en mindre beskæring af buskadset langs cykelstien.
Erik anmodes om inden årets udgang at foretage en beskæring af bevoksningerne langs søbredden.

Der mangler forsat en opfølgning af kommunens forpligtelse til oprydning af stiarealet bag Holmstruphøjvej nr. 6. JOB følger op herpå til Århus Kommune.

Århus Kommune har oplyst, at man næste år agter at reetablere gangstierne samt foretage en fornyet asfaltering af vejen fra Jernaldervej til børnehaven.

Renoveringen af stiarealet fra afdeling 7 til højspændingsarealet vil indgå som et renoveringsprojekt i 2016.

KD fremsatte et tilbud fra Århus Tekniske Skole, som kunne lave træbroer til øerne i søerne. Tilbuddet vandt dog ikke på nuværende tidspunkt bestyrelsen interesse.
Viborgvejs udvidelse
JOB har på grundejerforeningen vegne udarbejdet en besvarelse af kommunens henvendelse til alle grundejere, som er anmodet om ideer og forslag ved den kommende udvidelse af Viborgvej.

Grundejerforeningen fastholder som tidligere anført, at en lysregulering af udkørslen ved Holmstruphøjvej forekommer som den optimale løsning. Det understreges i denne forbindelse, at lysreguleringen udføres således, at trafikgennemstrømningen på Viborgvej lider mindst mulig overlast. 
Af hensyn til en forventet betydeligt forøget trafikintensitet vil grundejerforeningen ligeledes fastholde, at der etableres et støjværn fra krydset ved Mercedes til Dalbovej.

Der blev på mødet udtrykt, at der blandt de enkelte grundejere tilsyneladende var en stor interesse for at fremkomme med forslag på kommunen henvendelse. Hovedforeningen kunne kun støtte alle indsigelser, men henstillede dog, at vi – så vidt muligt – fandt en fælles ledetråd.
Grundejerforeningens endelige besvarelse vil være at finde på hjemmesiden.

Afdeling 5.
AM har haft kontakt med Arbejdernes Landsbank for at få udarbejdet de påkrævede fuldmagtsskrivelser.

Der blev foretaget underskrift af dokumenterne. Samtidigt er der oprettet netadgang til afdelingens tidligere kasserer, som fortsat kan disponere over afdelingens driftskonto. Afdelingens vejfond kan alene disponeres af hovedbestyrelsen via AM’s adgang til hovedforeningens netadgang.

Det juridiske grundlag skulle således gerne nu være på plads.
Snerydning
Som afløser for NB til posten som ansvarlig for snerydningen har KD påtaget sig opgaven. NB overdrager i denne forbindelse oversigtkort og aftalegrundlag til KD.

KD vil snarest udarbejde et fornyet aftalegrundlag med Kvottrupgård, som har været vor hidtidige entre-prenør. Aftale med Århus kommune om snerydning af foreningen egen stier annulleres til fordel for en samlet leverandør.
JOB forslog, at der ved snerydning af stierne foretages en prioritering således, at de stier som er mest befærdede og forbundne med buslommer. Den øvrige bestyrelse kunne tilslutte sig synspunktet.

Grundejerforeningen skal overfor entreprenør præcisere vor holdning til anvendelse af saltning. Salt må således alene anvendes i et blandingsforhold med grus, som sikrer en stabilisering af grusningseffekten.
Sanktioner overfor manglende forpligtelser.

KD havde efterlyst retningslinjer af, hvorledes grundejerforeningen kan forholde sig overfor ejere, som misligholder sine vedligeholdelsesforpligtelser.

JOB ville indhente vejledning hos Århus Kommune herom. Samtidigt undersøges, hvorvidt den kontingentfritagelse, som lokalplanmæssigt er ydet overfor Holmstruphøjvej 2 kan ophæves.

Eventuelt. 
KD efterlyser mulighed for af referat fra afdelingers bestyrelsesmøder m.v. kan indlægges under afdelings-fanebladet på grundejerforeningens hjemmeside. Bestyrelsen havde ingen indvendinger imod forslaget, og SN har teknisk set heller ikke problemer hermed.
I øvrigt oplyste KD, at han sammen med menighedsrådsformanden for Skjoldhøj Kirke har fået tilbudt gratis afbenyttelse af kirkens lokaler ved afholdelse af bestyrelsesmøder og generalforsamlinger. Eventuel reservation skal fortsat foretages hos kordegnen.

Henset til en ikke ubetydelig indsats vedr. de arbejdsopgaver, som bestyrelsen har med snerydningen og vedligeholdelsen af grundejerforeningens hjemmeside foreslog Agner, at der til den kommende generalforsamling fremsættes forslag om en særskilt symbolsk godtgørelse af disse opgaver.

Efter den midlertidige manglende repræsentation fra afd. 5 har JOB efter bestyrelsesmødets afholdelse været forbi Niels med en lille erkendtlighed og en stor tak fra de øvrige bestyrelsesmedlemmer for mange års solidt bestyrelsesarbejde.
Kommende møde.
Fastsættes af formanden i god tid forud for parcelafdelingernes generalforsamling.

Ref. Agner Madsen 2015.10.27
